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XVL. Impulsowanie w systemie trzyprzewodowym lub dwu-
przewodowym z zastosowaniem ziemi.

Alarm: uziemienie Lb;
nadanie 1 serji: uziemienie kilkakrotne La; sygnal skornczenia serji
uziemienie Lb; nadanie 2 serji: uziemienie kilkakrotne La. Po nada-
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niu wszystkich seryj two-
rzy sie petla dla pradow
fonicznych. Przykliad: sy-
stem Dietl'a. Wedlug nie-
co odmiennego systemu
impulséw przez ziemie pra-
cuje réwniez A — B — X —
System Siemens & Halske.
XVIL. Impulsowanie w
syst. dwuprzewodowym.

Zasadniczy  schemat
uwidoczniony jest na rys.
16. Kiedy A Ab podniesie
M T (mikrotelefon) powsta-
nie O1: rys. 16 4, La,
rys. 18, Fs?, M, Ti, KW=,
Lb, rys. 16, RR4, —: po
pewnym czasie (~ 10 msek)
R R4 przyciaga; skrét:
RR4 (+4). 02: rys. 16,
RR5RR4—: RR5(4).
Normalny impuls — przer-
wa 1 zwarcie — trwa
100 msek z tolerancja +
10%; ze wzgledu na bez-
pieczenstwo centrala musi
pracowa¢ z podwdjnemi
wahaniami, to jest z tole-
rancja dla tarczy + 20%;
najkrétszy impuls bedzie
80 msek, najdluzszy 120
msek. Po nakreceniu poza-
danej cyfry, A Ab puszcza
tarcze, ktoéra wracajac do
polozenia wyjSciowego z
okreslona szybkoscia (pod
wplywem regulatora), po-
woduje przerwy i zwarcia
petli, to jest, impulsuje.
Wykres pradu byl szcze-
golowo omoéwiony w roz-
dziale IX, a w przyblizeniu
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pokazany jest na rys. 17. Z pewnym opéZnieniem, ~ 10 msek po przer-
wie pradu RR4 puszcza; skrét: RR4(—). 03: rys. 16+, RR6,
RR5% R R4, — :po ™20 msek R R 6(-F).Jakkolwiek przy R R4(—)
02 anuluje sie, to jednak RR5 pozostaje (), poniewaz jest to re-
lais z op6Znionem dzialaniem, ktérego czas przyciagania réwny jest
30 msek i puszczania 200 msek; skrot: (+) 30 msek i (—) 200 msek.
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04: rys. 16 -, SOR (szeregowy przelacznik obwodow w regi-
strze), RR6% —: po = 30 msek SOR (-}) i przestawil swe szczot-
ki na pozycje druga; skréot: A’sop .

05 : rys. 16 |-, Rel (registrujacy elektromagnes pierwszej serji),
Alsop lub A’sor, RR5% RR4%,—: po = 30 msek Rel (—) i prze-
chodzi na A%;.. Po pewnym czasie Fs zrealizuje zwarcie Q1 stanie
sie znowu aktualny i R R4 (-}), przez co anulujg sie O3 i 05; RR6
pozostaje (), poniewaz jest to relais z opdznionem dziataniem
(-+) 20 msek i (—) 200 msek; Rel po ~ 25 msek (—) i przejdzie
na AsRel,

Jezeliby A Ab wybral jedynke, to Fs zrealizowaloby 1-3 przer-
we i 1-0 zwarcie, to jest 1-en impuls. Zeby wybraé nastepna cy-
fre, AAb nakreca FS; operacja ta wymaga pewnego czasu; dla pra-
widlowego funkcjonowania A C (automatycznej centrali) czas ten
powinien by¢ niemniejszy od pewnego okre§lonego; dla omawiane-
go systemu z registrem czas ten wynosi 300 msek. Tak niewielki
odstep miedzy serjami lezy jednak poza fizycznemi mozliwoscia-
mi Ab; najkrétszy obserwowany czas wynosi 350 msek i to dla
pierwszej powtarzajacej sie cyfry, Oméwiony odstep miedzy serja-
mi impulséw sluzy do zrealizowania przelgczenia na nastepny Re,
a mianowicie po 200 msek od czasu ostatniego przeciagniecia R R 4,
relais RR 6 (—) i SOR po oo 25 msek przejdzie na A%sop i tem
samem odlaczy Re 1, natomiast wlaczy Re 2; oczywiscie, nowa
(druga), serja bedzie przyjeta przez Re 2. Jezeli A Ab nadal tréj-
ke, to Fs zrealizuje trzy przerwy i trzy zwarcia, czyli 3 impulsy,
Re 2 przejdzie na pozycje 7, ktéra odpowiada cyfrze trzy. Po sko-
czeniu 2-ej serji impulséw SOR przejdzie z A’sor na A’sor i 3 serja
bedzie przyjeta przez Re 3. Mechanizmy SOR i Re sa typu, opisa-
nego w rozdziale VIII — 3.

Stosownie do powyzszego SOR lacznie z 3-ma relais: RR4—
relais impulsujgce (/R), RR 5 — relais kontrolujace gléwne (KR)
i RR 6 — relais kontrolujace serje (QR) realizuja impulsowanie

w dwuprzewodowym obwodzie (petli) z tem, Zze oddzielne serje sa
odbierane przez rézne organy (Re).

XVIII. Lustracja.

Proces polega na skontrolowaniu, czy kontakt, ktérego w da-
nej chwili szczotka lustracyjna dotyka, jest nacechowany (marko-
wany) i jak; w zaleznoéci od rezultatu kontroli nastepuje pewna
akcja, ktéra albo zatrzymuje organ lustrujacy (proces ,stop”), albo
zmusza go do szukania innego kontaktu, to jest przediuza, albo re-
alizuje proces ,start". Przedluzenie lub nieanulowanie startu jest
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zatem zupelnie innym procesem, niz realizowanie startu; ten ostat-
ni proces, przy niedokladnych kontaktach, moze wywolaé pewne
trudnosci w ruchu i przez to tylko nieliczne systemy stosuja go;
nieanulowanie startu jest rozpowszechnione. Przy lustracji wedlug
tego systemu moze sie zdarzy¢, ze dwa lub wiecej organéw lustru-
je jednoczesnie ten sam kontakt, Jezeliby lustrowany kontakt by}
markowany ,czystym” (to jest bezposrednio do baterji dolaczonym)
potencjatem, to dwa lub wiecej lustrujacych organéw przelustrowa-
lyby i zrealizowalyby wlaczenie nawskro§ (Dus) na jeden lustro-
wany organ, co, oczywiscie, jest zupelnie niedopuszczalne; dlatego
tez lustrowany kontakt otrzymuje markowanie takie, Ze w momen-
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cie zetkniecia sie z lustrujaca szgzotka‘ potencjal zmienia sie w ta-
ki sposob, by nastepny organ, lub dwa jednoczesnie, nie byl w sta-
nie przelustrowaé. Na rys. 19 uwidoczniony jest odpowiedni
schemat, .

Oznaczenia:

SRT — startrelais,
LU — lustrujace . ralais,
EM — elektromagnes uruchamiajacy lub zczepiajacy,
La, Lb, Lc — kontakty pola wielokrotnego,
- RT — relais testujace,
r't — opornosé testujaca.
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SRT przez SRT* dolacza kontrolowany startminus. Kontrolo-
wany lustrujacy plus przez LU po rzedzie ¢ — kontaktéw lustruje
na testujace relais R7T i opornoé¢ r;.. Opornosé r; jest potrzebna,
zeby LU pracowalo dostatecznie szybko. 06 : 4, LU, Lc, dalej ré-
wnolegle RT i rn,— : LU (+) i przez LU® przerwie startminus;
EM (—) i organ zatrzyma si¢. Gdyby dwa organy jednoczesénie lu-
strowaly na jeden i ten sam kontakt, to powstalby O7 : 4, réwno-
legle dwa LU, Lc, réwnolegle RT i ri,—; warto§¢ pradu przecho-
dzacego w tym wypadku przez kazide LU musi byé tak mala, zeby
zadne z nich nie moglo przyciagnaé. Roéznica miedzy omawianemi
pradami bedzie tem wigksza, im oporno§é LU bedzie mniejsza
w poréwnaniu do reszty obwodu 6-go; gdyby LU mialo bardzo ma-
ta opornosé, to prad O 7 bylby prawie dwa razy mniejszy od pra-
du O 6; jednakze zbyt zmniejszaé opornosc LU nie mozna, bo tem
samem zmniejsza sie czulo§é LU. Jedno z technicznych wykonas:
LU = 509, RT = 1200 &, r, = 6002. W stanie ustalonym, przy
nominalnem napieciu 24 V:

I, = —2% 005554 — 535 mA
50 + 400

, = —2% 005654 = 565 mA.
25 1+ 400

to jest na kazde LU 28,25 mA.

Istnieje jednak jeszcze jedna okolicznosé¢, ktéra nalezy uwzgled-
nié: moze si¢ zdarzyé, ze po przelustrowaniu przez LU, na ten sam
kontakt beda lustrowaé inne organy. Miedzy wartosécia pradu przy-
ciggania i puszczania jest znaczna réznica i dlatego lustrowanie
przez jeden organ tego samego testujacego objektu nie przedsta-
wia zadnego niebezpieczeristwa; natomiast, gdyby dwa, a szcze-
gélnie trzy organy jednoczesénie lustrowaly ten sam kontakt,
to prad w LU ostabt by tak, ze LU mogloby pusci¢ i tem
samem rozlaczy¢ juz ustalone polaczenie, co jest niedopuszczal-
ne, Jedno z technicznych wykonan polega na wlaczeniu do-
datkowej opornosci podczas lustrowania i zwieraniu jej po prze-

lustrowaniu przez sprezyny LU; dodatkowa opornosé r; = 100 L
i wtedy:
L=—>=22 _ — 436 mA
150 - 400
24 ; .
I, = ———— = 50,5 mA to jest na kazde 25,25 mA.
75 L 400
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Poniewaz napigcie zasilajacej baterji moze sia wahaé¢ (za do-

zwolone granice uwaza si¢ 23 — 25 V) prace centrali bada sie dla
bezpieczenstwa przy 22 — 26 V;
Zatem:
Iy = T — 40 mA.
150 - 400
26 ; .
ly, = ———— = 55 mA, czyli nakazde 27,5 mA.
75 - 400

Dalsze obostrzenie wywolane jest tem, ze organy moga poru-
sza¢ sig z r6éznemi szybkosciami i dlatego nalezy wymagaé, aby
LUbyly tak nastawione (wyregulowane, sprawdzone, ,justirowane"),
aby przyciagaly przy 36 mA, i nie przyciagaly przv 30 mA, co
technicznie nie nastrecza trudnosci.

Wtaczenie dodatkowej lustrujacej opornoéci nie pozwala in-
nym lustrujacym relais odebraé odpowiednia warto$é¢ pradu, a tyl-
ko oo trzech razy mniej; przez to jednoczesna lustracja nawet
3 organéw nie przedstawia zadnego niebezpieczenistwa; jednoczesna
zaé lustracia 5 lub wiecej jest wypadkiem tak rzadkim, ze tech-
nicznie moze byé nieuwzgledniana.

XIX. Niebezpieczny synchronizm,

W razie, gdyby dwa lustrujagce organy byly poruszane tem
samem urzadzeniem (impulsatorem lub walem), to moze si¢ zda-
rzyé, ze beda one szly z jednakowa szybkoscig i lustrowaly jedno-
czeénie te same kontakty; w myél rozwazan rozdzialu XVIII zaden
z nich nie przelustruje i dalszy proces zostanie zahamowany. Ten
niebezpieczny synchronizm nalezy usungé, co mozna uskutecznié
kilkoma r6znemi sposobami, a mianowicie:

a) mieszaniem pél wielokrotnych;

b) kontrola lustracji, z dopuszczeniem lustrowania tylko przez

jeden organ w okreslonym zakresie;

c) sztucznem zatrzymaniem jednego z dwéch synchronicznie

biegnacych organéw, az do rozejécia sie;

d) réznemi szybkosciami;

e) réznemi warunkami rozruchulub przemiany kierunku ruchu,

XX, Perlustracja. :

Kiedy LW zatrzyma sie na kontaktach P Ab, nastepuje proces
perlustracji, polegajacy na:

a) kontroli, czy PAb jest wolny lub zajety,





